

一场温暖的爱心“闭环”

本报讯(记者张倩)炎炎夏日的一场意外,两份善意在街头完成了一次温暖的“闭环”。近日,曾因热心助人、收养弃婴而获评“中国好人”的詹学银的妻子、72岁的詹水娥在外出时不慎摔倒。危急时刻,常年参与公益服务的九江志警邓雄峰及时上前救助,用行动延续了善意的传递,让“好人有好报”的温暖在现实中生动上演。

7月10日下午,九江志警邓雄峰开车经过庐峰东路公交站时,发现一位老人摔倒在地,周围有不少路人在驻足观望,却无人上前救助。见状,邓雄峰立即将车靠边停下,上前查看。“奶奶,您别动,我来帮您。”走近一看,邓雄峰发现老人躺在地上不得动弹。凭借多年的救援经验,邓雄峰小心翼翼地将老人移至阴凉处,“您别急,我先给您家人打个电话,再叫救护车。”随后,邓雄峰从老人随身携带的袋子

里找到手机,拨通了其家人电话。将老人情况简单说了一番后,邓雄峰又拨打了120急救电话。

“我应该没大事,不用去医院。”恢复了一些体力的老人不停地说道。“您年纪有这么大了,摔了一跤可要注意,还是去医院保险些。”就在邓雄峰不断劝说老人时,詹学银匆匆赶到,看着老伴受伤一时急得不知如何是好。“老人家,您别着急,我已经打了120急救电话,救护车很快就到。”邓雄峰说道。不一会儿,120急救车赶到,邓雄峰又协助医护人员将老人抬上救护车,看着救护车驶远后,他才默默离开。

过了约1个小时,邓雄峰的手机响起,“谢谢你呀,好心人。我老伴在医院检查后,医生说手臂是粉碎性骨折,还好送医及时。”原来是受伤老人的丈夫詹学银打来的致谢电话。“我以前也经常做公益,如今家人遇到困难,能被你们这群热

心人搭把手,心里真是暖暖的。”电话那头的詹学银满怀感激地说道。这时,邓雄峰才知道自己眼前的这位老人是曾荣获“中国好人”“全国劳模”等多项荣誉的詹学银。

“这些年,我一直都在帮助别人,没想到有一天,我的家人也会得到他人的帮助,这也让我更加坚信,这些年我做的是多么有意义。”詹学银在电话中感慨地说道。作为全国劳模、道德模范,詹学银一生奉献社会,“这次的事就像我播下了善良的种子,如今在自己身上结出了美丽的果实。”

第二天,邓雄峰和九江志警联合会的同事专程前往医院看望詹水娥,叮嘱老人好好休息。“真的太谢谢你们了!”詹水娥不停地道谢。一旁的詹学银也不停地表达着自己的感激之情。“詹老,您才是我们学习的榜样,我也只是做了一件应该做的事情。”邓雄峰说。

今年34岁的邓雄峰从事公益事业已经有8年时间。“以前在部队的时候,我就爱帮助他人,在我看来,这是一种美德。现在,我是九江志警的一员,尽己所能帮助他人,是我们的宗旨。詹老收养弃婴,创办太阳村,让孩子们感受到家的温暖,他是我们的‘活榜样’,我们都要向榜样看齐。同时,我们也希望将这份爱心传递下去,让更多的人加入,共建我们的美好家园。”

记者手记

一场意外,让曾经的施助者变成了受助者,这是一场爱的接力,让大家再次看到,善意从来不是单向的付出,而是一场循环的暖流——当你向他人和世界释放善意,总有一天,这份温暖会以另一种方式回到你的身边,形成一个生生不息的“闭环”。在这个“闭环”中,让我们更加坚信:善良,从来不会被辜负。

新时代好少年

用音符跨越沉默的藩篱

——记追光少年史令德

本报记者 孔颖 实习生 周湘晗

在湖口县特殊教育学校的琴房内,悠扬的琴声缓缓传出。钢琴前一个清瘦的身影,双手指尖在黑白琴键上跃动,这就是史令德。对这位孤独症少年而言,音乐就是他与世界对话的媒介,就是他心中自由飞翔的翅膀。

4岁时,史令德还不会说话,对他人的呼唤也毫无反应。确诊孤独症后,父母带他来到湖口县特殊教育学校入读。慢慢地,老师发现他对音乐异常敏感,便引导他通过音乐表达情绪。

母亲陆丽萍回忆:“史令德听到音乐就会安静下来,甚至跟着节奏轻轻摇晃。”7岁时,他第一次学弹钢琴。普通孩子几节课就能掌握的旋律,他需要练习上百遍。尽管手指不够灵活,节奏不够稳定,但每一次弹奏,他都格外专注。经过两年的努力,史令德终于能完整弹奏一曲《小星星》,这时的陆丽萍泪流满面——这是儿子第一次用音乐清晰地“说话”。

这份不懈的坚持,让史令德用音符跨越了孤独症的藩篱,音乐的翅膀带着他飞向更广阔的舞台。

2023年,在江西省残疾人文艺下乡现场,聚光灯下,史令德用一曲《童年的回忆》惊艳全场,曲终时掌声如雷。一位家长动情地说:“看到史令德,让我们相信,每一个孩子的未来都有无限可能。”2024年,在学校蓼子花音乐节上,独奏《梦中的婚礼+梁祝》引发师生共鸣;在湖口县2025年春晚上,演奏的《我的中国心》引发全场大合唱。

提起史令德,湖口县特殊教育学校负责人说:“他的成长轨迹告诉我们,特殊教育不是‘同情分’,而是要让每个孩子都找到属于自己的星辰大海。”

纯粹的爱比任何语言都有力量,音乐不仅赋予史令德表达的能

力,更激发了他回馈社会的热情。从14岁起,史令德开始定期在养老院进行钢琴表演。琴声流淌中,这场“最动人的双向治愈”让老人们红着眼眶送上热烈的掌声。

在特殊教育领域,史令德创造了多个“不可能”。很多人称他是“奇迹”,但陆丽萍却说,他只是比普通孩子更努力。日复一日的坚持,无数次的失败与重来,成就了史令德自信的光芒。

如今,史令德仍在追光。他梦想着成为多才多艺的“特教明星”,站上更大舞台,为孤独症群体发声。

向“隐形”补课开刀 我市征集暑假在职教师违规补课线索

本报讯(记者孔颖)为深入贯彻中央八项规定精神学习教育,有效遏制在职教师违规有偿补课行为,切实减轻学生及家长负担,维护良好教育生态。近日,我市面向社会公开征集2025年暑假期间在职中小学教师违规补课线索。

征集范围及内容包括中小学在职教师在校外培训机构进行有偿补课行为;中小学在职教师在校内、本人住房或出租房屋及学生家庭等场所给学生开展授课或辅导培训,并从中获取报酬;中小学在职教师利用家长会、假借给朋友亲戚孩子补习等名义进行有偿补课;中小学在职教师参与、协助培训机构招生,向培训机构泄露学生信息,并从中获取报酬。其他违反《新时代中小学教师职业行为十项准则》的违规补课行为。

举报时,请尽可能提供具体线索信息,包括补课时间、补课地点、补课教师姓名及补课证据,如照片、视频等。各地教育部门将对举报人信息严格保密,切实保护举报人合法权益。线索提供方式包括拨打各地教育部门电话,发送相关线索至各地举报邮箱,亦可通过二维码提供相关线索。



详情请扫码

庐山清凉好似秋 游客云集避暑

本报讯(胡晓山 记者张新红)7月12日晚,庐山牯岭街上演“民国夏都”风华情景舞剧,现场盛况空前。盛夏酷暑,庐山却绿意盎然、温度适宜,成为众多游客度假避暑的首选地。

借着百年牯岭街夜间“变身”步行街的东风,观光车正街站点处点燃了庐山夜间文旅集聚区的璀璨灯火,一幅呈现庐山“民国夏都”风华的情景舞剧在这里精彩上演。舞者们乘坐黄包车登场,民国人物NPC互动陪跑,在经典歌曲中热舞,集体舞蹈快闪、击鼓传花、游客互动环节等穿插其间,再现百年前牯岭中西文化交融的斑斓图景。“庐山的夜间文艺有创意,给我带来了丰富的体验感。把观光车站改成舞台,非常NICE,给力!”湖北游客胡越说。

随着暑气上升,前来庐山避暑旅游的游客也多了起来,牯岭街文化街区的文旅活动更是丰富多彩。夜市人头攒动,再现牯岭天街“天上人间不夜天”的繁华景象;而在庐山含鄱口,湖光山色两相和,云海奔涌似画图,游客们徜徉含鄱亭、望鄱亭、犁头尖,欣赏“天光云影共徘徊”的无边美景。游客们还步入五老峰登峰门,一路攀登至一峰,感受“满目碧野入眼来,白云绕城压山低”的清丽景致。安徽游客范先生说:“夏天直直观的感受就是这里凉爽的气候,这种舒适的体感,其他景区是没有的。我下次还要在其他的季节里再来庐山打卡,相信会有更好的体验。”

在今年“两节两月”旅游黄金期,庐山牯岭街夜间重点时段继续实行“车辆下山、让路游客、让景于客”的措施,升级牯岭商业街,发展夜游、夜演、夜娱、夜宴等业态,营造旅游氛围,为夜间文旅活动开展和文旅市场消费创造良好环境。

送教送医下乡 办实事解民需

本报讯(樊亚琴 记者高乐)近日,修水县东港乡中小学的师生和东港乡卫生院的医务人员喜笑颜开,原来,农工党修水县总支分别为他们送去了价值1万元的体育、音乐教学器材和一台价值1.4万元的便携式彩超设备。

据悉,农工党修水县总支结合“学规定、强作风、树形象”教育,深入东港乡开展送教送医下乡社会服务活动。他们为东港乡中小学送去了十多种体育、音乐

教学器材,并开展“护齿护眼”健康科普讲座,传授日常护牙和科学用眼方法。同时,组织文博学者教学生手工制作国家级非遗“全丰花灯”。在东港乡卫生院,农工党党员专家团队就心肺复苏急救技能和咯血、胆结石等常见病诊疗,为乡村医生和卫生院医务人员开展医技培训,并按需采购,为卫生院捐赠了便携式彩超设备,实实在在把关怀送到了基层。

“警”防溺水

日前,湖口县长江湖口段水上公共安全共建区相关成员单位在长江国家文化公园开展“珍爱生命‘警’防溺水平安相伴”宣传教育活动,向市民特别是青少年普及防溺水知识和自救互救技能,发动全社会共同参与,守护孩子们的生命安全。(沈海斌 王林华 摄)



浔城英才·乡约艺起学

九江市文化馆美育活动进校园

本报讯(记者洪永林)为更好地推动新时代文明实践进校园走深走实,近日,九江市文化馆“浔城英才·乡约艺起学”乡村美育教育实践组走进濂溪区南山学校,文化工作者和老师们围绕继续巩固青少年美育教育成果,探索建立“美育驿站”促进美育可持续发展模式等展开交流。

去年以来,九江市文化馆“浔城英才·乡约艺起学”美育进校园活动走进了濂溪区南山学校等多所中小校园,经过文化志愿者的辛勤浇灌,美育文化的种子在校园“生根发芽”,开出一朵朵艺术之花。座谈交流中,从“浔城英才”美育文化进校园护航未成年人艺术成长,到筹建“美育驿站”探索校园文明实践新路径,馆校双方达成了“文化馆+学校”协同夯实美育土壤、共育美育新苗的共识。下一步将通过社会力量进一步加强在设备、设施投入和师资力量培养,通过“美育驿站”“美育长廊”“美育角”三位一体的美育阵地建设,带动校园艺术节、绘画比赛、音乐会等文艺活动的开展,不断提高教师的美育教学水平,激发学生的参与热情,为学生提供展示自我成就、放飞艺术梦想的舞台。九江市文化馆相关负责人表示,设立校园“美育驿站”,是“文化馆——人民终身美育学校”社会功能的拓展,“浔城英才”将以乡村小学“美育驿站”建设为抓手,立足于“乡约三部曲”,继续致力于乡村学校美育素养提高,以培训、展演、展示等各种形式,开展丰富多彩的新时代文明实践,不断以美育育人,以文化人,让美育教育为乡村孩子们实现梦想注入更多文化自信的力量。



心理团辅进社区

近日,共青团城市社会心理服务协会组织志愿者走进甘霖镇双桂社区“童心港湾”,开展“我的闪光宝藏岛”主题心理团辅活动,通过趣味互动帮助青少年认知自我、增强自信。(潘成 本报记者 刘家摄)



「托」起暑期「管」护

为解决辖区居民子女暑期看护难问题,近日,八里湖新区八里湖街道庐苑社区经过精心筹备,开办暑期公益托管班,围绕学业辅导、兴趣培养、素质拓展三大模块,精心设计多元化课程体系,让孩子们在寓教于乐中收获知识。(黎鑫 本报记者 孙昌模 摄)

濂溪区开展暑期幼儿园托管班食品安全检查

本报讯(吴林芳 孙敏 余杨 记者陈洁明)日前,濂溪区市场监督管理局对辖区内开设暑期托管班的幼儿园开展食品安全专项检查,全方位筑牢校园食品安全防线。

市监工作人员深入辖区幼儿园食堂,重点查看食品采购验收记录,核对食材供货商资质及索证索票情况,以确保源头可追溯;检查厨房环境卫生、餐具清洗消毒流程及餐具保洁设施,要求严格执行食品加工操作规范;关注食品储存条件,查看

生熟食是否分区存放、食材是否在保质期内,以防交叉污染;同时核查从业人员健康证明,督促落实每日晨检制度。

新港分局要求园方落实主体责任、健全制度、定期自查,并对发现的细节问题当场提出整改意见,要求限期整改并将适时“回头看”。

火车站分局则聚焦食品采购、储存、加工及餐饮用具消毒等关键环节,严格按照食品安全“两个责任”要求开展全面检查。重点检查了冷藏冷冻设

备运行状态、食品分类存放及保质期管理,以及食品留样管理等情况。针对检查中发现的个别幼儿园“三防”工作不到位等问题,已下达责令整改通知,督促完善到位。

五里分局还对辖区幼儿园食堂食品配送环节开展全覆盖、无死角的检查。监管人员专项排查了食品添加剂使用情况,严禁违规添加。同时,督促幼儿园完善食品安全应急预案,向家长公示食品安全信息、开展从业人员培训,落实主体责任。

对检查中发现的台账不规范、留样记录不全等问题,已下达责令整改通知书,要求限期整改并开展“回头看”复查。

濂溪区市场监督管理局将持续加大暑期幼儿园托管班食品安全监管力度,通过常态化检查与重点抽查相结合的方式,不断巩固检查成果。同时,积极畅通食品安全举报渠道,鼓励家长和社会公众参与监督,形成多方联动、协同共治的良好局面,全力守护幼儿“舌尖上的安全”,让家长放心、社会安心。